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1.

12012 ble det felt 34 611 elger i Norge, hvorav 55.3% var hanndyr. Blant disse
hanndyrene var det 16.7% kalver. a) Hvor mange hanndyr og hunndyr ble felt totalt i
20122 b) Av disse hanndyrene, hvor mange var kalver? ¢) 1 2012 ble det ogsa felt 5851
hunndyr som var eldre enn 1.5 &r. 1 2011 ble det felt 5.1% mindre hunndyr i samme

aldersklasse; hvor mange hunndyr eldre enn 1.5 ar ble felt i 20117



2. a) Beskriv de matematiske egenskapene av en normalfordelingskurve, og fyll inn

manglende verdier til normalfordelingen (¢, SD, proporsjonene) i figuren nedenfor.

b) I hvilken avstand fra gjennomsnittet av en normalfordelingskurve ligger 95% og

99% av observasjonene? Bruk enheter av SD som avstandsmal.



3. a) Hva menes med en statistisk populasjon, en sample-enhet, en sample, en observasjon,
og en variabel? Gi et kort eksempel. b) Forklar méleskalaene nominal, ordinal, intervall,

og ratio, Gi et kort eksempel.

4. En gruppe forskere jobber med ekologi av brunbjern (Ursus arctos) i Alaska og

Skandinavia. Forskerne jobber med «sexual size
dimorphismy, dvs. forskjell mellom kjennene i
kroppsvekt og har data fra tre populasjoner, en i Alaska
(populasjon A) og to i Skandinavia (populasjon B,
populasjon C). Ien av undersgkelsene er forskerne
interessert i om det finnes en forskjell i kroppssterrelse mellom de tre populasjonene. Sett
opp HO og HA, gjennomfer testene, vis og tolk resultatene. Datasettet ligger i Excel filen

pé arket «spersmal 4 data».

5. Datasettet viser hvordan fiskerne valgte & fiske langs en 13
km strekning i Drammenselva. Analyser datasettet i
forhold til om valget av fiskeplass er tilfeldig eller ikke.
Sett opp HO og HA, gjennomfer testen, vis og tolk

resultatet. Datasettet ligger 1 Excel filen pé arket

«spersmal 5 datay.



6. En biolog underseker ekologien av rede landkrabber (Gecarcoidea natalis) pa Christmas
8 & \’*' 8 A ® Island og underspker sammenhengen mellom total
{ biomasse av krabber (malt i kg) og tettheten av

. krabbehull innenfor 25 kvadratmeter pa 20 strender.

-‘5“",;3_ . Sett opp HO og HA, gjennomfer testen, vis og tolk

4\% *

S S ARG %52 resultatet. Datasettet ligger i Excel filen pa arket

«spersmal 6 datay.

7. En biolog jobber med pollinasjonsegkologi og invaderende plantearter.
Hun tror at det finnes en sammenheng mellom tetthet av den
invaderende plantearten kanadisk gullris (Solidago canadensis), mélt
som antall planter per kvadratmeter, og antall polinatorer méalt som

antall jordhumler (Bombus lucorum) i enger. Hun undersgker 19

forskjellige eng. Sett opp HO og HA, gjennomfor testen, vis og tolk

resultatet. Datasettet ligger i Excel filen pa arket «spersmal 7 data».



R — triks

Start R Commander: library (umb)

Import data: Data -> Import data -> from textfile, clipboard or
URL -> velg Clipboard, Tabs, Period eller comma (avhengig av datasettet)
-> 0K

Histogram: Graphs -> Histogram -> Variable (pick one) -> Density
fit -> normal

Gjennomsnitt, median, SD, SEM, varians, skewness, kurtosis, quantiler:
Statistics -> Nummerical summaries

Shapiro-Wilk test: Statistics -> Shapiro Wilk test of normality
Korrelasjon: Statistics -> Summaries -> Correlation test

To sample t-test: Statistics -> Means -> t-test(UMB) -> Two-sample
t-test

Mann-Whitney U test (heter two sample Wilcoxon test i R): Statistics ->
Nonparametric tests -> Two-sample Wilcoxon test

Kji-kvadrat test: Statistics -> Contingency tables -> Enter and
analyze two way table

Minimum, maximum, quantiler; Statistics -> Summaries -> Active data
set

Boksplot: Graphs -> Boxplot -> Variable (pick one)

Scatterplot: Graphs -> Scatterplot -> x-variable (pick cne) ->
y-variable (pick one) -»> kryssav least squares line



